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Présidence : Mme Viviane Teitelbaum, présidente. 

Voorzitterschap: mevrouw Viviane Teitelbaum, voorzitter. 
 

 

QUESTIONS ORALES  
 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

questions orales. 

 

QUESTION ORALE DE MME FATOUMATA 

SIDIBÉ 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "l'action de la Région en 

matière de gaspillage alimentaire". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme Sidibé. 

 

 

Mme Fatoumata Sidibé (DéFI).- En octobre 

2017, dans le cadre du plan d'action européen en 

faveur de l'économie circulaire, la Commission 

européenne a publié des lignes directrices pour 

lutter contre le gaspillage alimentaire et faciliter 

les dons alimentaires. 

 

Dans l'Union européenne, les banques 

alimentaires redistribuent 55.000 tonnes de 

denrées à 6,1 millions de personnes. 

Malheureusement, il ne s'agit que d'une part 

négligeable de ce qui pourrait être redistribué. 

 

Notre Région est, elle aussi, concernée par ce 

problème, puisque 25.000 tonnes de nourriture 

seraient gaspillées chaque année dans la capitale. 

D'après Bruxelles Environnement, les produits 

alimentaires représentent 12% du volume de la 

poubelle blanche des ménages et 23% de celle des 

écoles et des entreprises. Les causes de ce 

gaspillage sont connues : surproduction, mauvaise 

gestion des stocks, laideur des aliments, etc. Quant 

à ses conséquences, elles sont environnementales, 

économiques et sociales. 

 

MONDELINGE VRAGEN  
 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

mondelinge vragen. 

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

FATOUMATA SIDIBÉ 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de maatregelen van het 

Gewest inzake voedselverspilling". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Sidibé heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Fatoumata Sidibé (DéFI) (in het 

Frans).- Europese voedselbanken verdelen 

jaarlijks 55.000 ton voedingsmiddelen aan 

6,1 miljoen mensen. Helaas is dat slechts een 

fractie van het voedsel dat daarvoor in 

aanmerking komt. 

 

Ook het Brussels Gewest kent het probleem, want 

er gaat hier jaarlijks 25.000 ton voedsel verloren. 

Volgens Leefmilieu Brussel bestaat 12% van de 

inhoud van de witte vuilniszakken van gezinnen uit 

voedingsmiddelen. In het geval van scholen en 

bedrijven gaat het om 23%. De oorzaken van die 

verspilling zijn overproductie, slecht 

voorraadbeheer enzovoort.  

 

Ik ben blij dat er gedurende deze regeerperiode 

talloze initiatieven zijn genomen om er wat aan te 

doen, zoals de Goodfoodstrategie en subsidies 

voor verenigingen die onverkochte voeding 

verdelen.  

 

Wat is de balans van wat u tot nu toe tegen 

voedselverspilling hebt ondernomen? Welke 

informatie- en bewustmakingsacties hebt u 
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Je me dois de saluer les nombreuses initiatives 

politiques prises au cours de cette législature pour 

lutter contre ce phénomène, en particulier la 

stratégie Good Food et les subsides alloués à 

diverses associations actives dans la récupération 

et la distribution des invendus. 

 

Quel bilan tirez-vous, à l'heure actuelle, des 

différentes politiques que vous avez initiées en 

vue de lutter contre le gaspillage alimentaire ? 

Plus particulièrement, quelles actions ont-elles été 

entreprises en termes d'information et de 

sensibilisation des commerces, des magasins de 

proximité et de la population ? 

 

Quelles actions sont-elles menées en faveur de 

l'alimentation durable auprès des services de 

restauration collective et des cantines scolaires ? 

Pouvez-vous également m'indiquer combien de 

restaurants sont impliqués dans la démarche Rest-

o-pack initiée par la stratégie Good Food à 

Bruxelles ?  

 

Quelles actions sont-elles menées par Bruxelles 

Environnement en matière de gaspillage 

alimentaire ? Quel est le bilan des appels à projets 

relatifs à l'alimentation durable ? De nouveaux 

projets ont-ils été prévus ? 

 

L’objectif de 30% de réduction du gaspillage 

alimentaire fixé par la Région à l'horizon 2020 est-

il atteignable ? Des actions médiatiques à 

l'intention des citoyens sont-elles prévues pour 

l'année 2018 ? 

 

  

opgezet om winkeliers en Brusselaars te 

informeren?  

 

Welke acties hebt u ondernomen om refters en 

schoolkantines duurzamer te maken? In hoeveel 

restaurants kan je overschotten laten inpakken?  

 

Hoeveel acties heeft Leefmilieu Brussel tegen 

voedselverspilling ondernomen? Wat heeft de 

projectoproep inzake duurzame voeding 

opgeleverd? Komen er nog nieuwe projecten?  

 

Zal het lukken om de voedselverspilling tegen 

2020 met 30% terug te dringen? Komen er dit jaar 

mediacampagnes om de burgers bewust te maken? 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- La politique 

menée en vue de lutter contre le gaspillage 

alimentaire est incluse dans l'axe 7 de la stratégie 

Good Food, approuvée en décembre 2015 par le 

gouvernement. La stratégie prévoit un premier 

rapport d’avancement à mi-parcours, pour 

septembre 2018. Nous disposerons alors de 

davantage d'éléments. 

 

À ce jour, les actions de communication menées 

auprès des commerces concernent surtout la 

récupération des invendus, dans le cadre des 

projets soutenus. Je songe notamment à la 

communication sur les plates-formes existantes 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- De strijd tegen voedselverspilling is een 

onderdeel van de Goodfoodstrategie die de 

regering in december 2015 goedkeurde. Het 

eerste, tussentijdse verslag wordt in september 

gepubliceerd en zal ons meer informatie 

verschaffen.  

 

Door middel van informatiecampagnes voor 

winkeliers proberen we vooral onverkocht voedsel 

een nieuwe bestemming te geven via initiatieven 

als de Schenkingsbeurs en Foodwe.  

 

Er wordt gewerkt aan een akkoord met de 
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entre donateurs et receveurs, comme la Bourse 

aux dons, qui a connu un très grand succès, et le 

projet Foodwe.  

 

Un accord avec le secteur de la distribution, 

représenté par la Fédération belge du commerce et 

des services (Comeos), l'Union des classes 

moyennes (UCM) et l'Unie van Zelfstandige 

Ondernemers (Unizo), est en cours de négociation 

et permettra d’accentuer les aspects liés à la 

communication avec les acteurs commerciaux. 

 

La sensibilisation de la population est réalisée via 

le soutien à des projets de terrain, des actions de 

communication comme les rencontres Good Food, 

des publications, des recettes, le portail 

goodfood.brussels, une lettre d'information, etc. 

 

La lutte contre le gaspillage alimentaire est 

également incluse dans tous les projets liés aux 

services de restauration collective et aux cantines 

scolaires. Tous les outils proposés ont une 

composante relative à la lutte contre le gaspillage. 

Compte tenu de la difficulté, un module 

d’accompagnement spécifique est proposé aux 

cantines. Une dizaine d'accompagnements sont 

proposés par an et le label cantine Good Food est 

par ailleurs décerné aux cantines remplissant des 

critères liés à la lutte contre le gaspillage 

alimentaire. 

 

Pour les restaurants - hors collectivités -, le label 

Good Food en cours de création comprendra 

également des critères liés à la lutte contre le 

gaspillage. Par ailleurs, 140 restaurants sont 

impliqués dans la démarche Rest-o-pack.  

 

Les actions contre le gaspillage menées par 

Bruxelles Environnement sont systématiquement 

intégrées dans des projets globaux de promotion 

d’une alimentation durable. C’est le cas des 

projets pédagogiques, de sensibilisation des 

ménages et de labellisation des cantines et 

restaurants. Ces thématiques sont également 

soutenues dans le cadre d'appels à projets. 

 

Depuis 2015, des appels à projets lancés 

annuellement à l'intention de différents publics 

cibles ont intégré la thématique du gaspillage 

alimentaire. Il y a donc des projets d’écoles (appel 

à l'intention des écoles), de collectifs de citoyens 

(appel baptisé Inspirons le quartier), de communes 

et CPAS (appel à leur intention), d’épiceries 

distributiesector, waardoor we de communicatie 

met de bedrijven kunnen verbeteren.  

 

De bevolking wordt geïnformeerd door middel van 

steun aan projecten, communicatieacties zoals 

Goodfoodontmoetingen, publicaties, recepten, 

goodfood.brussels, een nieuwsbrief enzovoort.  

 

De strijd tegen voedselverspilling komt ook aan 

bod in alle projecten met gaarkeukens en 

schoolkantines. Kantines die beantwoorden aan 

de criteria van de strijd tegen voedselverspilling, 

krijgen een goodfoodlabel.  

 

Ook voor andere restaurants wordt gewerkt aan 

een Goodfoodlabel. Daarbij worden ook criteria 

gehanteerd inzake het vermijden van 

voedselverspilling. Bovendien kan je in 140 

restaurants de overschotten van je maaltijd laten 

inpakken om mee te nemen naar huis.  

 

De acties die Leefmilieu Brussel onderneemt tegen 

verspilling sluiten naadloos aan bij globale 

projecten voor de promotie van duurzame 

voeding.  

 

Sinds 2015 komt het thema voedselverspilling aan 

bod in de jaarlijkse projectoproepen ten behoeve 

van scholen, burgerverenigingen, gemeenten en 

OCMW's enzovoort.  

 

Het gaat om uiteenlopende projecten, waarvan er 

nog een heleboel niet zijn afgerond. Het is dus 

voorbarig om een globale balans op te maken. In 

januari verspreidde de regering een projectoproep 

tegen voedselverspilling voor verenigingen. Er is 

200.000 euro vrijgemaakt en het thema 

voedselverspilling wordt ook in andere 

projectoproepen opgenomen.  

 

Het is de bedoeling om de algemene 

voedselverspilling van gezinnen, scholen, 

bedrijven, producenten, winkels enzovoort met 

30% terug te dringen.  

 

Dat is een ambitieuze, maar realistische 

doelstelling.  

 

De acties van Leefmilieu Brussel hebben dit jaar 

als thema 'zero afval' en omvatten onder meer een 

nieuwe brochure, een fietsrally en een 

milieufestival over het thema. Ook de 

bewustmaking in het kader van de 
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sociales, d’associations et d’organismes privés, 

notamment par le biais de l'appel Be-circular, qui 

contient un volet relatif à l’alimentation durable. 

 

Les projets sont variés. Il n’est donc pas facile de 

faire un bilan exhaustif de l’ensemble, d’autant 

que nombre d’entre eux sont toujours en cours. Ils 

seront inclus dans le bilan global. En 2018, le 

gouvernement a approuvé un appel à projets 

spécifique sur le gaspillage alimentaire pour les 

associations. Il a été lancé en janvier. Un montant 

de 200.000 euros est prévu et la thématique du 

gaspillage alimentaire sera également intégrée 

dans tous les autres appels à projets cités ci-dessus 

et lancés cette année. 

 

L’objectif de réduction du gaspillage de 30% porte 

sur l’ensemble des gaspillages alimentaires : ceux 

des ménages, des écoles, des entreprises, des 

producteurs, des magasins, etc. Des indicateurs 

sont en cours d’identification et des données sont 

collectées chaque année pour évaluer le taux de 

réduction du gaspillage au départ et à l'issue des 

projets : analyses de poubelles, dons des magasins, 

denrées récupérées, etc. 

 

L’objectif est ambitieux, mais il n'est pas irréaliste 

au regard des résultats chiffrés des projets pilotes 

menés auprès des ménages et des entreprises.  

 

L’année 2018 est une année thématique zéro 

déchet pour les actions de Bruxelles 

Environnement. Elle sera donc ponctuée 

d’activités de sensibilisation de la population au 

zéro déchet, en ce compris aux gestes contre le 

gaspillage alimentaire. 

 

Citons à titre d’exemples : une nouvelle brochure 

de sensibilisation, un rallye vélo zéro déchet, le 

zéro déchet comme thème principal du festival de 

l’environnement et un salon zéro déchet. Par 

ailleurs, les activités de sensibilisation prévues 

plus spécifiquement dans le cadre de la stratégie 

Good Food se poursuivent. C’est ainsi que le 

rendez-vous annuel traditionnel "Les rencontres 

Good Food" se tiendra en octobre, mettant le 

thème de l’antigaspillage à l’honneur. 

 

En ce qui nous concerne, les travaux sur la 

stratégie Good Food se sont poursuivis. La lutte 

contre le gaspillage alimentaire n'est pas un axe 

accessoire, mais un thème structurant. Dans les 

appels à projets, cette question est 

Goodfoodstrategie wordt voortgezet. De strijd 

tegen de voedselverspilling is trouwens een 

centraal thema van de strategie.  

 

Donderdag heb ik 29 kantines van 

kinderdagverblijven, ondernemingen, het 

Europees parlement, scholen en zelfs de kanselarij 

van de eerste minister een Goodfoodlabel 

toegekend.  
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systématiquement abordée. 

 

J'ai décerné les labels de cantine Good Food jeudi 

dernier à 29 entités : des crèches, des sociétés 

privées, le restaurant du Parlement européen, des 

écoles et même la chancellerie du Premier 

ministre. Il s'agit donc d'un public très varié. La 

lutte contre le gaspillage alimentaire constitue un 

pilier du travail opéré dans le cadre de l'octroi des 

labels. 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Sidibé. 

 

 

Mme Fatoumata Sidibé (DéFI).- Une action 

particulière est-elle menée auprès des grandes 

surfaces, dont les stocks d'invendus sont 

importants ? 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Oui, un accord 

entre le gouvernement bruxellois et le secteur, 

Comeos, est en cours de négociation. Il devrait 

être conclu très bientôt. 

 

Mme Fatoumata Sidibé (DéFI).- L'action 

Hunger, qui existe en Grande-Bretagne, est 

susceptible de vous intéresser en tant que ministre 

de l'Environnement, mais aussi des Affaires 

sociales. En effet, elle consiste à installer des 

distributeurs d'invendus pour des sans-abri.  

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Elle existe 

aussi chez nous. 

 

(Remarques de M. El Ktibi) 

 

Système piloté par la Fédération des services 

sociaux, la bourse aux dons met en liaison des 

opérateurs qui ont du surplus et des associations. 

Cela fonctionne très bien. Un premier bilan de 

l'action a été dressé il y a peu, après deux ans 

d'activité. Cette collaboration est financée à 

différents niveaux, y compris par le gouvernement 

fédéral.  

 

Selon moi, il reste un travail à faire à l'échelon 

communal. Je peux, pour ma part, travailler avec 

la Fédération belge du commerce et des services 

(Comeos), l'Union des classes moyennes (UCM et 

l'Unie van Zelfstandige Ondernemers (Unizo) 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Sidibé heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Fatoumata Sidibé (DéFI) (in het 

Frans).- Gaat er bijzondere aandacht naar 

supermarkten, die met aanzienlijke hoeveelheden 

onverkocht voedsel blijven zitten?  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Ja, de Brusselse regering onderhandelt 

met de sector over een akkoord.  

 

 

Mevrouw Fatoumata Sidibé (DéFI) (in het 

Frans).- In Groot-Brittannië worden er automaten 

met onverkocht voedsel voor daklozen 

geïnstalleerd. 

 

 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Zoiets gebeurt hier ook. 

 

(Opmerkingen van de heer El Ktibi) 

 

De Schenkingsbeurs brengt bedrijven met 

overschotten in contact met verenigingen die 

voedsel uitdelen. Dat loopt erg goed, al is er 

volgens mij nog werk aan de winkel in de 

gemeenten. Supermarktketen Delhaize werkt 

bijvoorbeeld prima samen met zulke verenigingen.  

 

In mijn gemeente wordt er werk gemaakt van 

bewustmaking. We moeten echt samenwerken met 

lokale winkeliers, die vaak niet weten tot wie ze 

zich moeten richten om voedseloverschotten weg 

te geven. Wij doen het werk op ons niveau, maar 

ook op het microniveau van de gemeenten moet er 

wat gebeuren.  
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pour les grands opérateurs. J'ai, par exemple, 

autrefois rencontré des représentants de Delhaize 

et aujourd'hui, cette enseigne coopère pleinement 

avec les associations. Dans la grande distribution, 

il existe une véritable stratégie pour lutter contre 

le gaspillage alimentaire.  

 

Ce qui est plus choquant aujourd'hui, c'est de voir 

parfois, le dimanche soir, des boulangers jeter sept 

ou huit sacs blancs remplis de pains et de tartes. 

J'en ai fait l'expérience à titre personnel ! Quand 

on leur dit de les donner, ils disent qu'ils ne 

peuvent pas, parce qu'ils n'en ont pas reçu l'ordre 

de telle ou telle personne.  

 

Dans ma commune, une sensibilisation est en 

cours. J’insiste vraiment sur le travail avec les 

commerçants locaux qui parfois, même s’ils sont 

de bonne volonté, ne savent pas à qui s'adresser. 

Nous faisons un travail "macro", mais il est 

important qu'il soit aussi fait au niveau "micro" 

dans chaque commune.  

 

Il serait vraiment utile d'interpeller les échevins du 

commerce lors des conseils communaux et de leur 

demander comment, à leur niveau, ils relayent la 

stratégie Good Food sur la question du gaspillage 

alimentaire. Si vous créez un réseau de 

commerces, comme nous l'avons fait à Uccle avec 

le centre public d'action sociale (CPAS), beaucoup 

de denrées ne sont pas jetées et partent 

directement vers les gens qui en ont besoin. 

 

J'incite vraiment les mandataires locaux - puisqu'il 

y en a encore dans cette assemblée, à ce stade ! - à 

agir dans leurs conseils communaux. Cela 

permettrait de mener dans les communes des 

actions très précises entre CPAS et commerçants. 

Si elles n'ont pas lieu pour le moment, ce n'est pas 

toujours par mauvaise volonté. 

  

U zou de schepenen van handel in de 

gemeenteraden moeten vragen hoe ze de 

Goodfoodstrategie ten uitvoer brengen door 

verspilling tegen te gaan. Een gemeentelijk 

netwerk van winkeliers kan helpen voorkomen dat 

er grote hoeveelheden voedsel in de vuilnisbak 

belanden.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme Sidibé. 

 

 

Mme Fatoumata Sidibé (DéFI).- Je suppose que 

le message est bien passé ! 

 

 

Mme la présidente.- En tout cas, auprès de 

l'échevine du commerce que je suis ! 

 

(Remarques de Mme Fremault) 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Sidibé heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Fatoumata Sidibé (DéFI) (in het 

Frans).- Ik neem aan dat uw boodschap niet in 

dovemansoren valt! 

 

Mevrouw de voorzitter.- Ik ben schepen van 

handel en heb alleszins goed opgelet!  

 

(Opmerkingen van mevrouw Fremault) 
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- L'incident est clos. 

 

  

- Het incident is gesloten.  

 

  

QUESTION ORALE DE MME HANNELORE 

GOEMAN 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "le recouvrement de créances 

par Hydrobru/Vivaqua et l'établissement 

de plans d'apurement". 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Goeman. 

 

Mme Hannelore Goeman (sp.a) (en 

néerlandais).- L'accès à l'eau potable est vital et 

doit être garanti à tous les Bruxellois. 

L'ordonnance du 8 septembre 1994 réglemente 

l'approvisionnement en eau potable à Bruxelles 

ainsi que les possibilités de fermeture du 

compteur. Ces possibilités sont limitées pour les 

personnes physiques, puisqu'elles requièrent 

notamment l'intervention d'un juge.  

 

Il est dans l'intérêt tant du consommateur que 

d'Hydrobru/Vivaqua que le montant des factures 

d'eau soit réglé au plus vite et que les mesures 

judiciaires, qui entraînent des frais extrêmement 

élevés pour le consommateur, soient évitées. À la 

suite de ces mesures, le consommateur éprouve de 

plus en plus de difficultés à liquider ses dettes et le 

créancier ne récupère jamais son argent. 

 

Plutôt que de prendre des mesures judiciaires, il 

est préférable d'éviter les dettes dès le départ. Et 

si elles existent, il vaut mieux les acquitter par le 

biais de plans d'apurement ou, le cas échéant, 

avec l'aide du CPAS. 

 

Le recours aux factures intermédiaires mensuelles 

peut être un moyen efficace d'éviter les dettes, 

mais sa mise en œuvre se fait attendre.  

 

Les possibilités dont disposent les CPAS pour 

empêcher les mesures judiciaires sont 

insuffisantes. Les plans d'apurement et les 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

HANNELORE GOEMAN 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de schuldinvordering door 

Hydrobru/Vivaqua en het opmaken van 

afbetalingsplannen". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Goeman 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Hannelore Goeman (sp.a).- Water is 

onontbeerlijk om te overleven. De toegang tot 

drinkwater moet dan ook voor alle Brusselaars 

zoveel mogelijk gegarandeerd zijn. De 

ordonnantie van 8 september 1994 tot regeling van 

de drinkwatervoorziening via het waterleidingnet 

in het Brussels Gewest regelt de 

drinkwatervoorziening in Brussel evenals de 

mogelijkheden tot afsluitingen. Die mogelijkheden 

zijn beperkt voor natuurlijke personen: het kan 

enkel via een rechter en vooraleer die wordt 

ingeschakeld, moet het OCMW op de hoogte 

gebracht worden. 

 

Het is in het belang van zowel de gebruiker als 

van Hydrobru - of Vivaqua in de toekomst - dat 

schulden bij de waterfactuur zo snel mogelijk 

worden ingelost en dat er zo weinig mogelijk 

gerechtelijke stappen nodig zijn. Nog afgezien van 

de mogelijke beslissing van de vrederechter om 

het water af te sluiten, met onleefbare situaties tot 

gevolg, brengen gerechtelijke procedures sowieso 

ontzettend hoge gerechtskosten met zich mee voor 

de verbruiker. Daardoor geraken de schulden nog 

moeilijker afbetaald, escaleren de problemen en 

ziet de schuldeiser zijn geld niet terug. 

 

In plaats van gerechtelijke stappen te moeten 

zetten, is het verkieslijk dat schulden bij de 

waterfactuur in de eerste plaats vermeden worden. 

Indien er dan toch schulden zijn, worden die het 

best snel geregeld via redelijke afbetalingsplannen 
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négociations sont systématiquement bloqués et la 

compagnie des eaux refuse de leur fournir des 

décomptes détaillés. Seul un paiement immédiat 

par le CPAS permet d'éviter les mesures 

judiciaires.  

 

Qu'en est-il de l'option qui consiste à envoyer des 

factures intermédiaires mensuelles aux 

consommateurs ?  

 

Dans quelle mesure Hydrobru/Vivaqua accepte-t-

elle les plans d'apurement ?  

 

  

of, indien nodig, aangepakt door het OCMW.  

 

Werken met maandelijkse voorschotfacturen kan 

al een stap in de goede richting zijn om schulden 

te vermijden. Blijkbaar zijn er daarover wel al 

beloftes gedaan, maar de maatregel is nog niet 

uitgewerkt.  

 

De OCMW's krijgen daarnaast ook weinig 

mogelijkheden om gerechtelijke stappen te 

vermijden. Zoals wettelijk verplicht is, worden ze 

wel op de hoogte gebracht, maar redelijke 

afbetalingsplannen of onderhandelingen worden 

systematisch afgeblokt. Het waterbedrijf weigert 

zelfs om hun de gedetailleerde afrekeningen te 

bezorgen, waardoor het onmogelijk wordt om een 

dergelijk plan op te stellen. Enkel een 

onmiddellijke uitbetaling door het OCMW kan 

gerechtelijke stappen vermijden, maar dat is niet 

altijd mogelijk of wenselijk.  

 

Wat is de stand van zaken van de optie om 

maandelijkse voorschotfacturen te sturen naar de 

verbruikers?  

 

In welke mate gaat Hydrobru/Vivaqua akkoord 

met afbetalingsplannen?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mme Céline Fremault, ministre (en 

néerlandais).- Le 22 mars 2017, j'ai créé un 

groupe de travail chargé d'élaborer des solutions 

et d'établir un rapport sur les méthodes les plus 

pertinentes pour garantir l'accès à l'eau aux 

groupes les plus vulnérables de la population 

bruxelloise et ainsi réduire la précarité hydrique. 

 

Ce groupe de travail réunit Brugel, la fédération 

des juges de paix, la Fédération des CPAS 

bruxellois, la Fondation Roi Baudouin, la 

fédération des services sociaux, Vivaqua, le 

Centre d'information bruxellois en matière de gaz 

et d'électricité Infor GazElec, Sibelga et le Service 

de lutte contre la pauvreté, la précarité et 

l'exclusion sociale. J'attends son rapport fin mars.  

 

L'envoi de factures mensuelles est lié à 

l'introduction de la facturation électronique, 

initialement prévue pour février 2018 mais 

retardée en raison de changements dans le 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister.- Op 

22 maart 2017, Wereldwaterdag, heb ik een 

werkgroep opgericht over waterarmoede om 

oplossingen te kunnen uitwerken. Het is de 

bedoeling dat die werkgroep een rapport opstelt 

dat de relevantste manieren oplijst om de 

kwetsbaarste sociaaleconomische groepen toegang 

tot water te kunnen garanderen en aldus de 

waterarmoede in het Brussels Gewest te doen 

afnemen.  

 

Deze werkgroep verenigt Brugel, de federatie van 

vrederechters, de Federatie van Brusselse 

OCMW's, de Koning Boudewijnstichting, de 

federatie van sociale diensten, Vivaqua, het 

Brussels informatiecentrum voor gas en 

elektriciteit Infor Gas Elek, Sibelga en het 

Steunpunt tot bestrijding van armoede, 

bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting. Ze 

wordt voorgezeten door mijn kabinet. Eind maart 

verwacht ik het rapport en zal ik u de conclusies 
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logiciel de gestion de la clientèle. Fin 2017 et 

début 2018, Vivaqua a dû envoyer aux 

consommateurs flamands plus de 100.000 

courriers à la suite de relevés de compteurs 

inhabituels.  

 

Vivaqua a également dû établir et envoyer un 

nombre équivalent de factures finales.  

 

Pour Vivaqua, la facture mensuelle reste la 

principale priorité dans la lutte contre les retards 

de paiement des ménages défavorisés. La 

compagnie propose déjà des solutions 

alternatives. 

 

(poursuivant en français)  

 

Plus de 79% des usagers sont invités à payer leur 

facture annuelle en plusieurs fois et des plans de 

paiement sont également proposés. En 2016, 

27.664 plans de paiement ont été accordés, contre 

20.954 en 2000, soit un accroissement de 32%. 

Pour 2017, leur nombre s'élève à 27.212. 

 

(poursuivant en néerlandais)  

 

Vivaqua est disposée à accorder des plans 

d'apurement aux ménages qui en font la demande 

et qui n'ont jamais été en défaut de paiement 

auparavant.  

 

(poursuivant en français)  

 

Il faut aussi que la facture n'ait pas fait l'objet de 

poursuites judiciaires. Le délai de paiement 

standard est limité à la date d'émission de la 

prochaine facture. Plus le ménage tarde à 

introduire sa demande d'étalement de paiement, 

moins le délai accordé pour apurer la facture sera 

long. Des délais plus longs peuvent être envisagés 

en cas de consommation inhabituelle liée à des 

fuites. 

 

Le délai d'un mois prévu dans l'ordonnance de 

1994 est rarement pris en compte par Vivaqua, à 

l'avantage des CPAS. En pratique, Vivaqua 

accorde plus de temps aux CPAS pour traiter les 

listings transmis. Après de multiples rencontres et 

discussions ces dernières années entre l'opérateur 

et des représentants de la section CPAS de 

Brulocalis, Vivaqua a amélioré la fréquence, la 

qualité et le format des échanges d'informations.  

 

ervan kunnen voorleggen. 

 

De verzending van de maandelijkse facturen is 

gekoppeld aan de invoering van de elektronische 

facturering. Vivaqua had die gepland voor februari 

2018, maar moest ze met twee maanden uitstellen 

door belangrijke IT-ontwikkelingen in de software 

voor het klantenbeheer. Die ontwikkelingen waren 

noodzakelijk omdat vijftien Vlaamse gemeenten, 

die vroeger met Vivaqua werkten, zich hebben 

teruggetrokken. Eind december 2017 en begin 

januari 2018 moest Vivaqua meer dan 100.000 

berichten voor ongebruikelijke meteropnames 

versturen naar de Vlaamse gebruikers. 

 

Daarna moest het waterbedrijf evenveel 

eindfacturen opstellen en verzenden. Dat is geen 

standaardprocedure, zodat er ook niet in voorzien 

is in de software voor klantenbeheer.  

 

De maandelijkse factuur blijft voor Vivaqua de 

eerste prioriteit in de strijd tegen de schuldenlasten 

van gezinnen met bestaansonzekerheid. In 

afwachting daarvan stelt Vivaqua alvast 

alternatieve oplossingen voor.  

 

(verder in het Frans) 

 

Meer dan 79% van de gebruikers krijgen de 

mogelijkheid om hun jaarlijkse factuur in 

meerdere keren te betalen. In 2016 waren dat er 

27.664, d.i. een stijging met 32% tegenover 2000. 

In 2017 waren het er 27.212.  

 

(verder in het Nederlands) 

 

Vivaqua is bereid om nagenoeg automatisch 

betalingsplannen toe te staan aan gezinnen die 

daarom vragen en die nooit in gebreke zijn 

gebleven bij eerdere betalingsplannen.  

 

(verder in het Frans) 

 

De factuur mag niet het voorwerp van 

gerechtelijke vervolging zijn. De 

standaardbetalingstermijn is beperkt tot de datum 

waarop de volgende factuur wordt opgemaakt. 

Hoe langer een gezin wacht om een gespreide 

betaling aan te vragen, hoe minder tijd het heeft 

om de factuur te vereffenen. Langere termijnen 

zijn uitzonderlijk mogelijk in het geval van lekken.  

 

De termijn van een maand, die in de ordonnantie 
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(poursuivant en néerlandais)  

 

Ce dialogue constructif devrait améliorer la 

gestion de la procédure contraignante qui, en 

raison de l'ampleur du problème, est cependant 

déjà obsolète.  

 

(poursuivant en français) 

 

Le dispositif de 1994 visait à gérer quelques 

dizaines, tout au plus, de fermetures de compteurs 

annuelles. Nous en sommes aujourd'hui à plus de 

1.000 fermetures domestiques et la précarité 

présente des facettes différentes de la situation d'il 

y a vingt ans.  

 

J'en arrive à nouveau à la réflexion globale menée 

dans le groupe de travail sur la précarité hydrique. 

Ses conclusions devraient m'arriver sous peu, au 

plus tard au lendemain des vacances de Pâques. 

Cela vaudra la peine de s'y intéresser. 

 

  

van 1994 staat, wordt door Vivaqua zelden 

toegepast. De OCMW's krijgen er meer tijd voor. 

De informatie tussen Vivaqua en de OCMW's 

verloopt de laatste jaren sneller en beter.  

 

(verder in het Nederlands) 

 

Die constructieve dialoog moet in de mate van het 

mogelijke het beheer van de dwingende wettelijke 

procedure verbeteren, ook al is de speelruimte 

eerder beperkt. Door de omvang van het probleem 

is die procedure trouwens vandaag al achterhaald.  

 

(verder in het Frans) 

 

Toen de regeling in 1994 is ingevoerd, werden er 

jaarlijks hooguit enkele tientallen tellers 

afgesloten. Nu zijn dat er meer dan duizend. In 

vergelijking met twintig jaar geleden is de 

kansarmoede sterk toegenomen.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Goeman. 

 

Mme Hannelore Goeman (sp.a) (en 

néerlandais).- Plus de mille fermetures de 

compteur par an, c'est un chiffre interpellant. J'ai 

hâte de découvrir les conclusions du groupe de 

travail.  

 

Vous dites que les factures intermédiaires 

mensuelles sont liées à l'introduction de la 

facturation électronique. Pouvez-vous garantir 

que tous les ménages vulnérables recevront un 

décompte mensuel ? Ils ne disposent pas tous 

d'une adresse électronique.  

 

Je suppose que l'octroi quasi automatique d'un 

plan d'apurement a lieu au moment où l'usager se 

rend compte qu'il ne peut plus payer, avant l'envoi 

d'une mise en demeure. Un plan d'apurement est-

il également accordé lorsque Hydrobru/Vivaqua a 

déjà envoyé une mise en demeure au CPAS ?  

 

D'après vous, Hydrobru/Vivaqua ne se formalise 

pas du fait qu'il faille un mois pour trouver une 

solution. Je vérifierai vos dires sur le terrain. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Goeman 

heeft het woord.  

 

Mevrouw Hannelore Goeman (sp.a).- Meer dan 

duizend afsluitingen per jaar, dat zijn cijfers die 

om opheldering vragen. Ik ben heel blij dat er een 

werkgroep over waterarmoede is opgericht. Ik kijk 

uit naar de conclusies.  

 

U zegt dat de maandelijkse voorschotfacturen 

gekoppeld zijn aan het invoeren van elektronische 

waterfacturen. Door de fusie is er een vertraging 

opgetreden. Kunt u garanderen dat alle kwetsbare 

gezinnen een maandelijkse afrekening krijgen? 

Sommige gezinnen beschikken immers niet over 

een e-mailadres.  

 

Volgens u worden bijna automatisch 

afbetalingsplannen toegekend als mensen erom 

vragen. Ik veronderstel dat die toekenning gebeurt 

op het moment dat die mensen vaststellen dat ze 

niet kunnen betalen, nog voor er een 

ingebrekestelling is. Worden afbetalingsplannen 

ook toegestaan wanneer Hydrobru/Vivaqua al een 

ingebrekestelling verzonden heeft naar het 

OCMW? Ik vernam dat de maatschappij op dat 

moment niet zo bereidwillig is om 

afbetalingsplannen toe te kennen.  

 

Volgens u zou Hydrobru/Vivaqua niet moeilijk 
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doen over het feit dat er een maand nodig is om 

een oplossing te vinden. Ik hoor daar andere 

berichten over, maar ik zal me eerst informeren op 

het terrein.  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault.  

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Au sein du 

groupe de travail, les étapes sont analysées et les 

difficultés systématiquement relevées. Cela vaudra 

donc la peine de consacrer du temps à la 

présentation du rapport. 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Pinxteren. 

 

 

M. Arnaud Pinxteren (Ecolo).- Je voudrais faire 

le lien entre ce dont nous discutons ici et le projet 

de confier à Brugel la mission de médiateur de 

l'eau. Disposer du rapport nous permettra de voir 

comment articuler tout cela avec les missions de 

médiation que l'on pensait confier à Brugel. 

 

J'ai eu l'occasion d'aborder ce point avec certains 

interlocuteurs. Des questions se posent et ils sont 

disposés à en discuter avec les parlementaires. Je 

voulais donc simplement saluer la proposition, qui 

nous donnera l'opportunité de réfléchir à la mise 

en œuvre d'une série d'outils intéressants. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- De werkgroep analyseert alle stappen en 

structurele problemen. De presentatie van het 

verslag is dus zeker interessant.  

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Pinxteren heeft 

het woord.  

 

De heer Arnaud Pinxteren (Ecolo) (in het 

Frans).- Aan de hand van het verslag kunnen we 

nagaan hoe we Brugel de functie van 

'waterombudsman' kunnen laten uitoefenen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE M. MOHAMED 

OURIAGHLI 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la lutte contre l'obsolescence 

programmée et l'impact sur 

l'environnement". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Ouriaghli. 

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

MOHAMED OURIAGHLI 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de geprogrammeerde 

gebruiksduur en de impact daarvan op het 

milieu". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Ouriaghli heeft 

het woord. 
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M. Mohamed Ouriaghli (PS).- L'obsolescence 

programmée est un phénomène qui fait parler de 

plus en plus de lui en Europe. Il devient même 

visible : en effet, en décembre 2017, le géant 

américain Apple avouait de manière implicite qu'il 

exerçait une forme d'obsolescence programmée 

sur une série de générations de smartphones bien 

précis, réduisant volontairement les performances 

de certains iPhone à travers les mises à jour dans 

le but de "préserver" l'autonomie de la batterie. 

 

Depuis lors, l'association Halte à l'obsolescence 

programmée (HOP) a déposé une plainte auprès 

du procureur de la République à Paris, non 

seulement pour obsolescence programmée, mais 

aussi pour tromperie. En effet, depuis août 2015, 

le droit français sanctionne l'obsolescence 

programmée d'une peine de deux ans 

d'emprisonnement et de 300.000 euros d'amende, 

cette somme pouvant être portée à 5% du chiffre 

d'affaires moyen annuel. 

 

Par ailleurs, la législation française définit ce délit 

comme "l'ensemble des techniques par lesquelles 

un producteur vise à réduire délibérément la durée 

de vie d'un produit pour en augmenter le taux de 

remplacement".  

 

De surcroît, le Parlement européen a également 

demandé à la Commission européenne de légiférer 

contre l'obsolescence programmée en adoptant, le 

mardi 4 juillet 2017, un rapport d'initiative ayant 

pour objectif l'allongement de la durée de vie des 

produits, au bénéfice des consommateurs et des 

entreprises, de leurs salariés et de l'environnement. 

 

Au niveau belge, des propositions de loi émanant 

de différents partis, dont le PS, ont été déposées à 

la Chambre des représentants, mais n'ont 

malheureusement pas encore été débattues. En 

effet, le gouvernement fédéral a décidé de ne pas 

prendre de mesures concrètes pour lutter contre 

l'obsolescence programmée. 

 

Même si cette matière est de compétence fédérale, 

je souhaiterais vous interroger sur certains aspects 

pour lesquels la Région est compétente. En effet, 

l'obsolescence programmée porte atteinte, d'une 

part, aux consommateurs, car ils sont à la fois 

trompés et lésés, et d'autre part, à l'environnement, 

car une augmentation des déchets est favorisée par 

ledit phénomène. 

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Geplande slijtage is een verschijnsel dat 

in Europa almaar meer ruchtbaarheid krijgt. De 

Amerikaanse computergigant Apple gaf in 

december 2017 zelfs impliciet toe dat het een 

aantal generaties van smartphones moedwillig 

minder performant maakte, zogenaamd om 

dezelfde batterijduur te kunnen behouden. 

 

Sindsdien heeft de vereniging Halte à 

l'obsolescence programmée (HOP) een klacht 

ingediend, niet alleen vanwege geplande slijtage, 

maar ook vanwege bedrieglijke informatie. Het 

Franse recht bestraft geprogrammeerde slijtage 

sinds augustus 2015 met twee jaar gevangenis en 

een boete van 300.000 euro.  

 

In de Franse wet wordt geplande slijtage 

omschreven als een misdrijf, meer bepaald het 

geheel van technieken die de producent 

moedwillig toepast om de levensduur van een 

product te verkorten en het 

vervangingspercentage op te drijven.  

 

Het Europees Parlement heeft de Europese 

Commissie gevraagd om een wet tegen geplande 

slijtage op te stellen. 

 

In België dienden meerdere partijen, waaronder 

de PS, in de Kamer een wetsvoorstel in, maar die 

voorstellen zijn nog niet besproken. De federale 

regering besliste immers om geen concrete 

maatregelen tegen geplande slijtage te nemen.  

 

Hoewel dit een federale bevoegdheid is, zijn er 

enkele domeinen waar ook het Brussels Gewest 

kan optreden. Geplande veroudering benadeelt 

immers de consument en is schadelijk voor het 

milieu omdat er meer afval wordt geproduceerd.  

 

Overleggen de verschillende regeringen ter zake? 

Is het onderwerp behandeld door de 

interministeriële conferentie (IMC) Leefmilieu? 

Kan het Brussels Gewest de impact van het 

fenomeen op het milieu meten?  

 

Kunnen meer bewustmakingscampagnes en de 

acties van de repaircafés geplande slijtage helpen 

bestrijden?  
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Existe-t-il une coopération intergouvernementale 

visant à lutter efficacement contre l'obsolescence 

programmée ? Ce sujet a-t-il été abordé lors de 

conférences interministérielles de 

l'environnement ? La Région bruxelloise est-elle 

en mesure d'identifier les impacts de 

l'obsolescence programmée sur l'environnement, 

en matière de déchets ? 

 

In fine, un renforcement des campagnes de 

sensibilisation et des actions menées par les 

Repair Cafés pourrait-il constituer un levier 

efficace dans la lutte contre l'obsolescence 

programmée ? Ces associations jouent en effet un 

rôle non négligeable d'aide à la réparation et de 

sensibilisation à l'environnement durable. 

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault.  

 

Mme Céline Fremault, ministre.- Je ne vais 

peut-être pas vous étonner en vous disant qu'il 

n’existe pas, à l’heure actuelle, de coopération 

intergouvernementale ou de conférence 

interministérielle sur ce sujet fondamental, qui est 

une compétence fédérale. Toutefois, deux mesures 

ont été proposées par l'État fédéral : 

 

- la création par le Service public fédéral (SPF) 

Économie d’un point de contact, sous la forme 

d'un site web, sur l’obsolescence programmée. Il 

compilera les déclarations des consommateurs en 

vue d’informer de manière efficace les services 

compétents ; 

 

- le démarrage d’une étude sur l’obsolescence 

programmée par un consultant externe, qui aura 

pour but de formuler des recommandations. 

 

J'ai néanmoins cru comprendre qu'il y a quinze 

jours, l'État fédéral a porté un coup d'arrêt à la 

discussion sur l'obsolescence programmée et aux 

propositions qui avaient été faites en ce sens. Les 

Régions n’ont pas été sollicitées pour la mise en 

œuvre de ces mesures. 

 

Selon une étude bruxelloise datant de 2017, 

l’obsolescence programmée peut être définie 

comme "un stratagème par lequel un bien voit sa 

durée de vie normative sciemment réduite dès sa 

conception, limitant ainsi sa durée d'usage, pour 

augmenter son taux de remplacement". Or, il 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord. 

 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Op dit ogenblik werken de verschillende 

regeringen geen gemeenschappelijke initiatieven 

uit. De federale regering stelde wel twee 

maatregelen voor, namelijk de invoering van een 

website over geplande slijtage en een studie naar 

geplande slijtage door een externe consultant.  

 

Twee weken geleden besliste de federale regering 

echter om het debat en de uitwerking van 

maatregelen over geplande slijtage stop te zetten. 

De gewesten werden niet geraadpleegd.  

 

In een Brusselse studie van 2017 wordt geplande 

slijtage omschreven als een list om een product zo 

te ontwerpen dat de levensduur doelbewust wordt 

verkort, zodat het minder lang wordt gebruikt en 

sneller vervangen. Geplande slijtage is echter 

moeilijk te bewijzen en de gevolgen voor het 

milieu zijn dan ook niet gemakkelijk te meten.  

 

Producenten bestraffen mag dan moeilijk zijn, we 

kunnen geplande slijtage wel onrechtstreeks 

bestrijden door te trachten de levensduur van 

producten te verlengen en zo op grondstoffen te 

besparen, vooral voor de productie van toestellen, 

aangezien die vervuilender is dan hun gebruik.  

 

Het Plan inzake het beheer van grond- en 

afvalstoffen (PBGA) dat in november in eerste 

lezing werd goedgekeurd, wordt binnenkort aan 

een openbaar onderzoek onderworpen. Het moet 
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existe une réelle difficulté à objectiver et prouver 

de tels procédés. Dès lors, il devient très difficile 

d’estimer leur impact sur l’environnement. 

 

Si on ne peut pénaliser les fabricants, faute de 

preuves, on peut lutter indirectement contre 

l’obsolescence programmée en veillant à allonger 

la durée de vie des produits pour permettre 

d’économiser les matières premières -

principalement métalliques et minérales -, surtout 

pour la fabrication des appareils. Celle-ci est en 

effet plus polluante que leur utilisation. Par 

exemple, l’empreinte environnementale d’un 

smartphone incomberait à hauteur de 75% à sa 

fabrication, principalement en raison des activités 

d’extraction des minerais et de leur transformation 

en composants électriques. On a tous vu des 

reportages sur ces mines, notamment en 

République démocratique du Congo. 

 

C’est ainsi que le niveau régional peut aussi agir. 

Nous travaillons depuis plusieurs années sur 

d'autres types de vecteurs, puisque le 

gouvernement fédéral n'avançait pas.  

 

Le Plan de gestion des ressources et des déchets 

(PGRD), adopté en première lecture le 16 

novembre dernier, sera prochainement soumis à 

enquête publique. Il encourage à augmenter 

l’intensité de l’utilisation des ressources à travers 

la location, l’emprunt, le partage et la seconde 

main. 

Le Programme régional en économie circulaire 

(PREC), mis en œuvre en mars 2016, soutient 

également les entreprises qui développent de 

nouveaux modèles économiques basés sur 

l’économie de la fonctionnalité, qui permettent de 

vendre un service et qui utilisent des équipements 

robustes et performants, non soumis à 

obsolescence programmée. 

 

Le PGRD et le PREC soutiennent la réparation et 

le réemploi des équipements ménagers et 

professionnels. 

 

Nous connaissons bien les Repair Cafés. L'asbl 

Repair Together a été créée en 2013 pour 

représenter, défendre, aider, supporter et 

promouvoir des initiatives d’utilisation durable 

des ressources. Elle bénéficie depuis le 1er janvier 

2014 de l'aide financière de la Région de 

Bruxelles-Capitale et a obtenu en 2016 un 

agrément qui lui permet de percevoir un subside 

aanzetten tot een duurzaam gebruik van producten 

door ze te huren, te lenen, te delen of tweedehands 

te kopen. 

 

In het Gewestelijk Programma voor circulaire 

economie (GPCE) is bovendien steun opgenomen 

voor ondernemingen die nieuwe economische 

modellen op basis van de functionele economie 

uitwerken.  

 

Via beide plannen worden reparatie en hergebruik 

gestimuleerd.  

 

Ook de repaircafés dragen bij tot een duurzaam 

gebruik van producten. De vzw Repair Together 

ontvangt sinds 2014 financiële steun van het 

gewest. Ze werd bovendien in 2016 erkend en 

krijgt sindsdien een vijfjarige subsidie.  

 

De 24 Brusselse repaircafés kregen sinds 2014 

jaarlijks meer dan 10.000 bezoekers over de vloer. 

Naast zijn basisopdracht heeft Repair Together 

ook het doel om de burger te informeren en aan te 

sporen om naar een leven met minder afval over te 

schakelen.  

 

Repair Together geeft opleidingen en organiseert 

evenementen. De repaircafés zijn met andere 

woorden een vaste gewestelijke partner aan het 

worden in het streven naar een circulaire 

economie.  

 

De regelgeving over deze materie valt volledig 

onder de bevoegdheid van de federale regering. 

Het gewest kan de burger bewustmaken van de 

problematiek en de verenigingen steunen, maar 

meer is helaas niet mogelijk.  

 

Ik betreur het dat de federale regering de 

voorstellen die op tafel lagen, aan de kant heeft 

geschoven.  
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quinquennal. 

 

Depuis 2014, plus de 10.000 visiteurs annuels ont 

été répertoriés dans l’un des 24 Repair Cafés de la 

capitale. Dans le cadre de l'année zéro déchet, ils 

seront souvent mis à l'honneur. En plus de ses 

missions de base, Repair Together a pour but 

d'informer, de conscientiser et d'aider les citoyens, 

afin d'accélérer la transition vers une réduction des 

déchets. 

 

Il y a donc des actions de formation et des 

événements ponctuels, comme des ateliers, ainsi 

que la journée de l’environnement, la journée sans 

voiture, etc. Ce sont donc des partenaires de plus 

en plus réguliers de la Région dans le cadre du 

Plan régional d'économie circulaire. 

 

Le soutien au réseau des Repair Cafés bruxellois 

est important depuis bientôt cinq ans. Il contribue 

à sensibiliser le citoyen à une économie plus 

circulaire, ce qui inclut la lutte contre 

l’obsolescence programmée. 

 

Vous l'avez rappelé, la régulation de cette matière 

relève exclusivement du pouvoir fédéral. Nous 

pouvons sensibiliser le citoyen et soutenir le 

secteur associatif qui lutte contre l'obsolescence 

programmée au travers d'ateliers de réparation, 

mais je ne peux guère faire davantage dans le 

champ de mes compétences régionales.  

 

Je regrette qu'une telle opportunité ait été 

manquée il y a quinze jours à la Chambre des 

représentants. Il était indispensable, d'un point de 

vue environnemental, de progresser sur le dossier 

de l'obsolescence programmée. En outre, des 

textes étaient prêts. 

  

Mme la présidente.- La parole est à M. Ouriaghli.  

 

 

M. Mohamed Ouriaghli (PS).- Ce sujet est 

important, pour éviter que les consommateurs ne 

soient lésés et l'environnement agressé. 

 

Selon une étude, 77% des citoyens souhaiteraient 

une réglementation plus stricte dans ce domaine. 

 

Nous travaillerons sur un texte qui pourrait 

devenir une proposition de résolution. 

 

- L'incident est clos.  

Mevrouw de voorzitter.- De heer Ouriaghli heeft 

het woord.  

 

De heer Mohamed Ouriaghli (PS) (in het 

Frans).- Uit een studie blijkt dat 77% van de 

burgers een striktere regelgeving inzake 

geprogrammeerde veroudering wil.  

 

De PS werkt aan een voorstel van resolutie.  

 

 

 

 

- Het incident is gesloten.   
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QUESTION ORALE DE M. ERIC BOTT 

 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la fin du principe de 

compensation pour les propriétaires de 

panneaux photovoltaïques". 

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Bott. 

 

 

M. Eric Bott (DéFI).- En 2014, Brugel a pris la 

décision de mettre fin au principe de 

compensation pour les petites installations 

photovoltaïques. Par conséquent, les propriétaires 

de panneaux photovoltaïques devront désormais 

payer l'entièreté des kWh réellement prélevés sur 

le réseau. 

 

Suite à cette décision, l'asbl Touche pas à mes 

certificats verts (TPCV) avait introduit un recours 

en annulation devant la Cour d'appel de Bruxelles 

contre cette nouvelle méthodologie tarifaire de 

Brugel. Le 25 janvier 2018, la Cour d'appel a 

rejeté le recours de l'asbl, en estimant que cette 

décision de Brugel n'est pas discriminatoire, mais 

à l'inverse met fin à une discrimination entre les 

consommateurs classiques et les consommateurs-

producteurs, notamment par rapport aux frais de 

distribution.  

 

Comment cette suppression du principe de 

compensation va-t-elle s'appliquer aux 

propriétaires de panneaux photovoltaïques ?  

 

Alors que, début février 2018, la Région 

bruxelloise annonçait vouloir quadrupler la 

production d'énergie solaire à l'horizon 2020, une 

campagne de sensibilisation est-elle prévue pour 

encourager les propriétaires à investir dans cette 

énergie renouvelable ?  

 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

ERIC BOTT  

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "het einde van het principe van 

de compensatie voor de eigenaars van 

zonnepanelen". 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Bott heeft het 

woord. 

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- Brugel 

besliste in 2014 dat het de compensatie voor 

kleine fotovoltaïsche installaties stop zou zetten. 

Daardoor moeten eigenaars van zonnepanelen 

alle elektriciteit die ze van het net halen, volledig 

betalen.  

 

Daarop diende de vzw Touche pas à mes 

certificats verts (TPCV) een beroep tot 

nietigverklaring in bij het Brusselse hof van 

beroep, dat werd verworpen. Het hof is van 

mening dat de beslissing van Brugel niet 

discriminerend is voor consumenten die zelf 

energie produceren en net een einde maakt aan de 

discriminatie van klassieke verbruikers.  

 

Hoe wordt de afschaffing van de compensatie 

toegepast voor eigenaars van zonnepanelen? 

 

Het gewest kondigde onlangs aan dat het tegen 

2020 vier keer zoveel zonne-energie wil 

produceren. Komt er een campagne om eigenaars 

van woningen aan te sporen tot het installeren van 

zonnepanelen?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Fremault. 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Fremault 

heeft het woord.  
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Mme Céline Fremault, ministre.- Votre question 

me permet de présenter nos démarches, nos 

intentions et les dernières nouvelles en matière de 

soutien et de promotion des énergies 

renouvelables. 

 

Contrairement à votre question qui ne traite que de 

l'aspect photovoltaïque, ma réponse s’applique à 

toutes les installations qui bénéficient de la 

compensation, puisque nous envisageons le 

principe de compensation dans sa globalité.  

Il faut rappeler que Brugel a adopté une nouvelle 

méthodologie tarifaire pour l’électricité le 1er 

septembre 2014, à la suite à la sixième réforme de 

l’État. Cette compétence est donc passée de la 

Commission de régulation de l'électricité et du gaz 

(CREG) aux régulateurs régionaux le 1er juillet 

2014. À l’époque, dans un souci d’égalité de 

traitement, Brugel a prévu, dans cette nouvelle 

méthodologie, que les installations de puissances 

inférieures à 5 kilovoltampères (kVA) ne 

bénéficieraient plus du principe de compensation 

pour les coûts de distribution dès la mise en 

service du MIG 6 (le dernier protocole de 

communication entre le gestionnaires de réseaux 

de distribution et les fournisseurs), au plus tard le 

1er janvier 2018. La suppression du principe de 

compensation ne concernait donc que le "gridfee", 

c'est-à-dire les coûts de distribution de l'électricité, 

au moyen de la méthodologie tarifaire.  

 

Saisi dans le cadre d’une modification de la 

réglementation bruxelloise, le Conseil d’État a 

ultérieurement conforté Brugel en estimant que le 

principe de compensation ne respectait pas 

certains principes légaux. Le gouvernement 

régional, nouvellement installé, a donc entrepris 

de supprimer le principe de compensation dans 

son ensemble, et non plus uniquement pour la part 

relative au tarif de réseau. Outre ce "gridfee", la 

compensation s’applique en effet à l’énergie, aux 

taxes, etc. Cette suppression a été introduite et 

actée dans l’arrêté du gouvernement pour la 

promotion de l’électricité verte de 2015.  

 

Dans ce cas également, le calendrier de sortie de 

la compensation s’est calqué sur la mise en service 

du MIG 6, soit au plus tard le 1er janvier 2018. 

 

Comme je l'ai d'ailleurs expliqué il n'y a pas si 

longtemps en commission, et sans rentrer dans 

trop de détails techniques, le MIG 6 constitue 

l’ensemble des règles ainsi que le système 

Mevrouw Céline Fremault, minister (in het 

Frans).- Brugel voerde op 1 september 2014 een 

nieuwe tariefstrategie in voor elektriciteit. Dat 

gebeurde nadat de Commissie voor de Regulering 

van de Elektriciteit en het Gas (CREG) als gevolg 

van de zesde staatshervorming de bevoegdheid 

daarvoor overdroeg aan de gewestelijke 

regulatoren. Om naar gelijkheid te streven, 

besliste Brugel destijds dat er voor installaties met 

een vermogen van minder dan 5 kVA geen 

compensatie meer zou worden uitgekeerd zodra 

MIG 6, het recentste communicatieprotocol tussen 

distributienetbeheerders en leveranciers, in 

werking zou treden. Dat zou ten laatste op 

1 januari 2018 gebeuren. Alleen de compensatie 

voor de distributiekosten van de elektriciteit 

verdwijnt.  

 

De Raad van State volgde Brugel omdat hij van 

mening was dat de compensatie tegen bepaalde 

wettelijke principes indruiste. Daarom besliste de 

regering om het compensatieprincipe volledig af 

te schaffen, en niet louter de compensatie voor het 

nettarief. De afschaffing werd ingevoerd via het 

besluit van de regering betreffende de promotie 

van groene elektriciteit uit 2015. 

 

Ook in dit geval was de uiterste datum van 

inwerkingtreding 1 januari 2018.  

 

MIG 6 omvat alle regels en het computersysteem 

voor de uitwisseling van gegevens tussen de 

netwerkbeheerders en de spelers op de markt. De 

ontwikkeling ervan werd toevertrouwd aan Atrias, 

een orgaan dat de Belgische netbeheerders zelf 

oprichtten vanuit een streven naar hamonisering 

van hun instrumenten en naar schaalvoordelen.  

 

Omdat MIG 6 niet klaar geraakte tegen 1 januari 

2018, besliste de regering in december 2017 om 

verwijzingen naar die datum uit het besluit te 

halen. Brugel paste zijn tariefstrategie op dat 

ogenblik echter niet aan. Achteraf besliste Brugel 

alsnog om de compensatie volledig stop te zetten 

zodra MIG 6 beschikbaar is.  

 

Ik overleg met Brugel en Sibelga en tracht van 

Atrias een nieuwe planning voor de uitvoering van 

MIG 6 te krijgen. 

 

In mei starten er nieuwe bewustmakingsacties met 

radio- en televisiespots, affiches en berichten in de 

pers. Daarmee willen we de aandacht van de 
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informatique permettant l’échange de données 

entre le(s) gestionnaire(s) de réseau et les acteurs 

du marché, dont notamment les fournisseurs 

d’électricité. Le développement de cet outil a été 

confié à Atrias, un organisme créé par les 

gestionnaires de réseaux afin de disposer d’outils 

harmonisés en Belgique et faire des économies 

d’échelle.  

 

L'an dernier, j'ai été informée du fait que le MIG 6 

ne serait pas prêt le 1er janvier 2018, 

contrairement au calendrier initialement annoncé. 

Le gouvernement a par conséquent décidé de 

modifier toute référence au 1er janvier 2018 dans 

l'arrêté mentionné, et a procédé à cette 

modification le 21 décembre 2017. Brugel n'a 

cependant pas adapté la méthodologie tarifaire. 

 

Suite à cette modification de la législation, à la 

fois par souci de pragmatisme et en réponse aux 

demandes et attentes de l’ensemble du secteur, au 

vu de la situation complexe qu’aurait pu 

représenter une sortie de la compensation en deux 

temps, Brugel a décidé, le jeudi 22 février 2018, 

d'adapter sa position et son règlement en ce qui 

concerne la compensation sur la partie coûts de 

distribution. La sortie de la compensation se fera 

donc en une seule fois, dès que le MIG 6 sera 

disponible. 

 

Mon cabinet et moi-même sommes en contact 

avec Brugel et Sibelga afin d'obtenir d'Atrias un 

nouvel agenda de mise en œuvre du MIG 6, dans 

un esprit constructif. Je ne manquerai pas de vous 

tenir informé du nouveau planning dès qu’il sera 

disponible.  

  

Brusselaars vestigen op de rendabiliteit van 

hernieuwbare energie en zonnepanelen.  

 

Voor de campagne komt er ook een website 

waarop meer informatie te vinden zal zijn over 

zonnepanelen, die ondanks het verdwijnen van de 

compensatie rendabel blijven, met name dankzij 

de groenestroomcertificaten. 

 

  

Une nouvelle vague d’initiatives de sensibilisation 

est programmée et démarrera en mai. Ces 

initiatives s’inscriront dans le cadre de la 

campagne coupole lancée l'an passé, "Pour le 

climat, dessinons un autre avenir !", qu'on peut 

retrouver sur le site de Bruxelles Environnement. 

Elle consistera en des spots télévisés, spots radio, 

affichage et relations presse, dans le but d'attirer 

l’attention des Bruxellois sur la rentabilité des 

énergies renouvelables et du photovoltaïque.  

 

Les spots et affiches renverront à la page web de 

la campagne, qui donnera une information plus 

détaillée que le dispositif de soutien en place, pour 

qu'elle reste rentable en dépit de la fin du principe 

de compensation. Je rappelle que les coefficients 
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multiplicateurs applicables aux installations qui 

bénéficient des certificats verts ont intégré la fin 

de la compensation depuis 2015. La rentabilité des 

investissements dans les énergies renouvelables à 

Bruxelles est ainsi assurée, et le retour sur 

investissement garanti en sept années au 

maximum.  

 

Mme la présidente.- La parole est à M. Bott. 

 

 

M. Eric Bott (DéFI).- J’entends donc bien que 

l'agenda va être connu incessamment. J'espère que 

vous profiterez de la Journée de l'environnement 

pour y développer votre communication, qui est 

toujours très bonne. 

 

- L'incident est clos. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- De heer Bott heeft het 

woord. 

 

De heer Eric Bott (DéFI) (in het Frans).- De 

planning zal dus binnenkort bekend zijn. 

 

 

 

 

- Het incident is gesloten. 

 

 

  

QUESTION ORALE DE MME LIESBET 

DHAENE 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "l'augmentation de la capacité 

d'abattage sans étourdissement à 

Bruxelles" 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Dhaene. 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Lors du débat du 15 janvier 2018 sur 

l'ordonnance interdisant les abattages à domicile 

avec étourdissement, M. El Khannouss a estimé 

qu'il fallait trouver des solutions en vue de la fête 

du sacrifice et chercher ailleurs des emplacements 

pour d'augmenter la capacité d'abattage sans 

étourdissement.  

 

Il a proposé que la Région soutienne une 

extension considérable de la capacité d'abattage 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

LIESBET DHAENE 

 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK GE-

WEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, GE-

WESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN DIEREN-

WELZIJN, 

 

betreffende "de uitbreiding van de 

capaciteit voor het onverdoofd slachten in 

Brussel". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Dhaene heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- In het debat 

van 15 januari 2018 over de ordonnantie die het 

verdoofd thuisslachten verbiedt, zei de heer El 

Khannouss dat er voortaan alternatieven moeten 

worden gezocht met het oog op het Offerfeest. 

Volgens hem is er door dit gewestelijk verbod 

opnieuw een optie afgesloten en moet er nu elders 

voorzien worden in meer capaciteit voor het 

ritueel onverdoofd slachten.  

 

Hij stelde voor dat het gewest steun zou verlenen 



25 C.R.I. COM (2017-2018) N° 85 20-03-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 85  

 COMMISSION ENVIRONNEMENT / ÉNERGIE  COMMISSIE LEEFMILIEU / ENERGIE  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission de l'Environnement et de l'Énergie – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor het Leefmilieu en de Energie – Zitting 2017-2018 

 

de l'abattoir d'Anderlecht qui, selon lui, pourrait 

être portée à 8.000 animaux en 3 jours, ce qui 

représente une nette augmentation par rapport à 

la fête du sacrifice de 2017. Sa proposition a reçu 

un accueil favorable auprès des représentants de 

plusieurs cultes. 

 

De son côté, le bourgmestre de Saint-Josse-ten-

Noode, Emir Kir, a proposé la construction, dans 

sa commune, d'un nouvel abattoir spécialisé dans 

l'abattage sans étourdissement. Il a commandé à 

ce sujet une étude coûtant pas moins de 200.000 

euros.  

 

En mars 2017, vous annonciez cependant que 

Bruxelles instaurerait aussi une interdiction totale 

de l'abattage sans étourdissement et promettiez de 

soumettre une proposition en ce sens au 

gouvernement  

 

Le 15 janvier 2018, M. Ikazban a déclaré qu'une 

telle interdiction ne verrait pas le jour à Bruxelles. 

Selon M. Kir, l'interdiction de l'abattage sans 

étourdissement ne concerne pas Bruxelles. De son 

côté, le ministre-président se rend compte qu'il 

n'est pas possible d'interdire l'abattage rituel et 

qu'une telle décision aurait un effet stigmatisant. 

Il estime qu'il faut laisser la porte ouverte à 

l'abattage sans étourdissement, même si aucun 

budget n'est prévu à cet effet pour les communes. 

 

Avez-vous reçu une proposition visant à 

augmenter la capacité de l'abattoir ? Une telle 

proposition a-t-elle déjà été débattue au sein du 

gouvernement ? 

 

Quelle est la position du gouvernement quant à 

l'éventuelle construction d'un nouvel abattoir 

spécialisé dans l'abattage sans étourdissement, 

que ce soit à Saint-Josse-ten-Noode ou ailleurs à 

Bruxelles ? 

 

Le gouvernement envisage-t-il de soutenir 

financièrement les initiatives d'abattage sans 

étourdissement ?  

 

Où en est la discussion quant à votre proposition 

d'interdire l'abattage sans étourdissement ?  

 

  

aan een gevoelige capaciteitsuitbreiding in het 

slachthuis van Anderlecht. Dit voorstel geniet de 

steun van vertegenwoordigers van meerdere 

erediensten. Volgens de heer El Khannouss moet 

het mogelijk zijn om 8.000 dieren te slachten op 3 

dagen tijd. Dat komt echter neer op een bijzonder 

gevoelige uitbreiding, gelet op de cijfers van het 

Offerfeest in 2017 en op de huidige capaciteit van 

betrokken slachthuis. Op 3 dagen tijd kunnen er 

slechts 4.320 schapen en 315 runderen worden 

geslacht, zelfs al wordt er de klok rond gewerkt. In 

september 2017 werden er op twee dagen immers 

maar 198 runderen en 891 schapen geslacht.  

 

Burgemeester Emir Kir van Sint-Joost-ten-Node, 

stelde van zijn kant voor om een gloednieuw 

slachthuis, dat gespecialiseerd is in het onverdoofd 

slachten, in te richten in de kleinste gemeente van 

het gewest. Hij bestelde daarvoor een studie ten 

belope van liefst 200.000 euro.  

 

Nochtans kondigde u in maart 2017 aan dat u, in 

navolging van Vlaanderen en Wallonië, ook in 

Brussel een volledig verbod op onverdoofd 

slachten zou willen invoeren. U zei toen: "Ook de 

andere Brusselse partijen zullen beseffen dat dit 

een historisch akkoord is en dat we tot actie 

moeten overgaan." U beloofde daarover een 

voorstel te doen aan de regering.  

 

Op 15 januari 2018 verklaarde de heer Ikazban dat 

een dergelijk verbod er niet zal komen in Brussel 

en hij vond dat meteen ook een goede zaak. 

Volgens de heer Kir telt een verbod op 

onverdoofd slachten niet in Brussel. De minister-

president van zijn kant beseft dat een verbod op 

ritueel slachten niet mogelijk is en dat een 

dergelijke beslissing trouwens stigmatiserend zou 

zijn. Hij verklaarde tijdens de bespreking van de 

begroting voor 2018 dat de deur voor het 

onverdoofd slachten opengehouden moet worden, 

ook al is daartoe niet in een budget voor de 

gemeenten voorzien.  

 

Hebt u een voorstel ontvangen van 

vertegenwoordigers van de erediensten, van het 

slachthuis van Anderlecht of van anderen om 

steun te bieden aan de uitbreiding van de 

capaciteit van het slachthuis? Heeft de regering 

een dergelijk voorstel al besproken?  

 

Wat is het standpunt van de regering over de 

eventuele bouw van een nieuw slachthuis, dat 
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gespecialiseerd is in onverdoofd slachten, in Sint-

Joost-ten-Node of elders in Brussel?  

 

Overweegt de regering het leveren van financiële 

steun aan initiatieven voor onverdoofd slachten?  

 

U hebt eerder een voorstel tot verbod op 

onverdoofd slachten op de regeringstafel gelegd. 

Hoever is die discussie hierover gevorderd?  

 

  

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Debaets. 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Le gouvernement n'a pas reçu de 

demande d'extension de l'abattoir d'Anderlecht et 

n'a donc pas abordé le sujet.  

 

Les plans relatifs à la construction d'un abattoir à 

Saint-Josse-ten-Noode constituent une initiative 

communale. La Région a décidé, fin 2017, de ne 

pas soutenir les initiatives d'abattage sans 

étourdissement. Il n'existe aujourd'hui aucun 

consensus au sein du gouvernement quant à 

l'instauration d'une telle interdiction.  

 

 

 

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Dhaene. 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Avez-vous reçu une demande émanant de 

représentants de cultes ?  

 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Non. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- De 

regering heeft geen enkele vraag tot uitbreiding 

van het slachthuis van Anderlecht ontvangen en 

heeft bijgevolg daaraan ook geen bespreking 

gewijd.  

 

De plannen voor een mogelijke bouw van een 

slachthuis in Sint-Joost-ten-Node is een 

gemeentelijk en geen gewestelijk initiatief. Zoals 

u weet heeft het gewest eind 2017 beslist om geen 

financiële of enige andere vorm van steun te 

bieden aan initiatieven met betrekking tot 

onverdoofd slachten. Er bestaat vandaag binnen de 

regering geen consensus over het invoeren van een 

dergelijk verbod.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Dhaene heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- U hebt geen 

vraag van het slachthuis van Anderlecht gekregen. 

Hebt u die dan ontvangen vanwege 

vertegenwoordigers van erediensten?  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- 

Neen.  

 

  

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Vous dites que le projet d'abattoir à Saint-Josse-

ten-Noode est une initiative communale et que la 

Région ne subventionne plus les initiatives 

d'abattage sans étourdissement. En va-t-il de 

même si les initiatives sont conformes à la 

réglementation européenne ? Le ministre-

président, quant à lui, s'est dit ouvert au 

financement de telles initiatives.  

 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- U zegt dat 

de bouw van het slachthuis in Sint-Joost-ten-Node 

een gemeentelijk initiatief is en dat het gewest 

geen steun meer geeft aan initiatieven voor 

onverdoofd slachten. Geldt dat evenzeer in het 

geval dat de initiatieven sporen met de Europese 

regelgeving? De minister-president liet immers de 

mogelijkheid open voor de financiering van 

dergelijke initiatieven, terwijl u zegt dat er 

helemaal geen steun meer komt.  
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Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Debaets. 

 

Mme Bianca Debaets, secrétaire d'État (en 

néerlandais).- Je ne puis que rappeler la décision 

prise en 2016. L'organisation de la fête du 

sacrifice de cette année n'a pas encore été traitée.  

 

Mme la présidente.- La parole est à Mme 

Dhaene. 

 

Mme Liesbet Dhaene (N-VA) (en néerlandais).- 

Je constate qu'une décision a été prise en 2016, 

mais que le ministre-président laisse la porte 

ouverte aux subventions régionales. 

 

- L'incident est clos. 

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Debaets heeft 

het woord.  

 

Mevrouw Bianca Debaets, staatssecretaris.- Ik 

kan enkel de beslissing uit 2016 herhalen. De 

ministerraad heeft de organisatie van het 

Offerfeest voor dit jaar nog niet behandeld.  

 

Mevrouw de voorzitter.- Mevrouw Dhaene heeft 

het woord. 

 

Mevrouw Liesbet Dhaene (N-VA).- Ik stel vast 

dat er in 2016 een bepaalde beslissing is gevallen, 

maar dat de minister-president qua gewestelijke 

steun alsnog de deur op een kier laat.  

 

- Het incident is gesloten. 

 

  

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES  

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la raison du report de 

l'interdiction des sacs plastiques à usage 

unique". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord de la ministre, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion. 

 

 

QUESTION ORALE DE M. JEF VAN 

DAMME 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "la campagne d'information 

sur la zone de basses émissions". 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES  

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de reden van het uitstel van 

het verbod op plastic zakjes voor eenmalig 

gebruik". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven.  

 

 

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER JEF 

VAN DAMME 

 

AAN MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de informatiecampagne 

betreffende de Lage Emissiezone".  
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Mme la présidente.- À la demande de l’auteur, 

excusé, et avec l’accord de la ministre, la question 

orale est reportée à une prochaine réunion.  

 

 

QUESTION ORALE DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À MME BIANCA DEBAETS, 

SECRÉTAIRE D'ÉTAT À LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, 

CHARGÉE DE LA COOPÉRATION AU 

DÉVELOPPEMENT, DE LA SÉCURITÉ 

ROUTIÈRE, DE L'INFORMATIQUE 

RÉGIONALE ET COMMUNALE ET DE 

LA TRANSITION NUMÉRIQUE, DE 

L'ÉGALITÉ DES CHANCES ET DU 

BIEN-ÊTRE ANIMAL, 

 

concernant "les contrôles effectués par les 

inspecteurs vétérinaires". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, et avec l’accord de la secrétaire d’État, la 

question orale est reportée à une prochaine 

réunion.  

 

  

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de minister, wordt de mondelinge 

vraag naar een volgende vergadering verschoven.  

 

MONDELINGE VRAAG VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

AAN MEVROUW BIANCA DEBAETS, 

STAATSSECRETARIS VAN HET 

BRUSSELS HOOFDSTEDELIJK 

GEWEST, BELAST MET 

ONTWIKKELINGSSAMENWERKING, 

VERKEERSVEILIGHEIDSBELEID, GE-

WESTELIJKE EN GEMEENTELIJKE 

INFORMATICA EN DIGITALISERING, 

GELIJKEKANSENBELEID EN DIEREN-

WELZIJN, 

 

betreffende "de controles door de 

diereninspecteurs". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, en met 

instemming van de staatssecretaris, wordt de 

mondelinge vraag naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

INTERPELLATIONS  

 

 

 

Mme la présidente.- L'ordre du jour appelle les 

interpellations. 

 

INTERPELLATION DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "l'évaluation intermédiaire du 

programme régional en économie 

circulaire". 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, l’interpellation est reportée à une 

INTERPELLATIES  

 

 

 

Mevrouw de voorzitter.- Aan de orde zijn de 

interpellaties. 

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

TOT MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE,  

 

 

betreffende "de tussentijdse evaluatie van 

het gewestelijk programma voor circulaire 

economie".  

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 
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prochaine réunion. 

 

 

INTERPELLATION DE MME ANNEMIE 

MAES 

 

À MME CÉLINE FREMAULT, 

MINISTRE DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉE DU 

LOGEMENT, DE LA QUALITÉ DE VIE, 

DE L’ENVIRONNEMENT ET DE 

L'ÉNERGIE, 

 

concernant "les mesures visant à améliorer 

le réemploi et le recyclage du plastique". 

 

 

Mme la présidente.- À la demande de l’auteure, 

excusée, l’interpellation est reportée à une 

prochaine réunion. 

 

  

interpellatie naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

ANNEMIE MAES 

 

TOT MEVROUW CÉLINE FREMAULT, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET HUISVESTING, 

LEVENSKWALITEIT, LEEFMILIEU EN 

ENERGIE, 

 

 

betreffende "de maatregelen om het 

hergebruik en de recyclage van plastic te 

verbeteren". 

 

Mevrouw de voorzitter.- Op verzoek van de 

indiener, die verontschuldigd is, wordt de 

interpellatie naar een volgende vergadering 

verschoven.  

 

  

_____ _____ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


